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ОСОБЛИВОСТІ ЗВ’ЯЗКУ ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСОБЛИВОСТІ ЗВ’ЯЗКУ ГРОМАДЯНСЬКОЇ 
ІДЕНТИЧНОСТІ ТА ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ ІДЕНТИЧНОСТІ ТА ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІСТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ

У статті представлено теоретичний аналіз проблем громадянської 
ідентичності та ціннісних орієнтацій. Розглянуто результати емпірич-
ного дослідження зв’язку громадянської ідентичності та ціннісних орі-
єнтацій студентської молоді. 
У результаті емпіричного дослідження встановлено, що загальний 
рівень сформованості громадянської ідентичності у більшості сту-
дентської молоді знаходиться на високому та середньому рівнях. 
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Показники вираженості патріотизму, активної громадянської позиції 
відповідають високу рівню та за шкалами «самореалізація в країні», 
«відданість країні» – середньому рівню прояву показників.  
Більшість (54%) студентської молоді має середній рівень сформовано-
сті громадянської ідентичності, що свідчить про базову сформованість 
громадянських цінностей, відчуття приналежності до громадянської 
спільноти та усвідомлення своєї ролі в суспільстві. У 25% – високий 
рівень, що свідчить про вищу соціальну активність, ініціативність, іден-
тифікацію себе як громадянина та 21% студентської молоді має низь-
кий рівень сформованості громадянської ідентичності, який може про-
являтися у пасивності, низькій залученості до соціальних та державних 
процесів тощо. 
Громадянська ідентичність має багатовимірний характер та взаємо-
пов’язана із ціннісними орієнтаціями студентської молоді, такими як: 
доброзичливість, традиції та конформізм.
В результаті факторного аналізу виокремлено три фактори струк-
тури громадянської ідентичності української молоді: громадянська 
ідентичність та патріотичні цінності (що виражається у сформованій 
громадянській свідомості, патріотичних почуттях, активній соціальній 
позиції, лояльності до країни, а також доброзичливості, дотриманні 
традицій і гедонізмі); етномовна ідентичність (для якої характерна 
важливість знання мови, етномовної ідентифікації, позитивне став-
лення до мови, емоційне і когнітивне усвідомлення своєї приналеж-
ності до національної спільноти) і соціальна адаптивність та багато-
вимірність ідентичності (характеризується адаптацією до соціальних 
норм (конформізм), усвідомленням своєї етнічної ідентичності (ког-
нітивний компонент), орієнтацією на загальнолюдські цінності, на 
потребу в нових переживаннях, амбіціях і прагненні до впливу та 
збагачення). 

Ключові слова: ідентичність, громадянська ідентичність, ціннісні орі-
єнтації, студентська молодь, національна ідентичність, етномовна іден-
тичність. 

ВступВступ

Постановка проблеми. Проблема громадянської ідентичності, її 
формування посідає вагоме місце в українському суспільстві. Адже 
саме вона є запорукою державотворення та національної безпеки. На 
сьогоднішній день, складні трансформаційні процеси, які відбувають-
ся в країні у соціальній, політичній, економічній сферах, повномасш-
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табне вторгнення росії стимулюють увагу до цього питання, особливо 
серед студентської молоді, оскільки молодь є носієм нових цінностей 
та активним учасником процесів, майбутніх змін в країні з метою її 
розвитку і процвітання. 

Незважаючи на значну кількість наукових розробок щодо про-
блеми громадянської ідентичності на теренах України (Т. Бевз, 2014; 
І. Жадан, 2017; К. Журба, І. Бех, С. Бойко, В. Євтушок, С. Гаряча, 
Л. Канішевська, І. Кучинська, & І. Шкільна, 2024; І. Найда, 2022; 
І. Остапенко, 2016, І. Петровська, 2015, 2017; Р. Синельников, 2018; 
С. Толочко, 2023; Н. Хазратова, 2018 та ін.) та поза її межами 
(M. Barrett, & D. Pachi, 2019; D. Hart, C. Richardson, & B. Wilkenfeld, 
2011 та ін.), залишається відкритим питання, як ціннісні орієнтації 
студентської молоді пов’язані із громадянською ідентичністю та яку 
роль вони відіграють у побудові стійкої громадянської позиції, соці-
альної відповідальності студентської молоді тощо. 

Теоретичний аналізТеоретичний аналіз

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Згідно із визначенням 
наведеним у Енциклопедії сучасної України (2001) громадянську 
ідентичність можна визначити двома способами, які різняться осо-
бливістю взаємовідносин індивіда з державою та суспільством. Це 
усвідомлення себе членом громадянського суспільства (феномен ак-
тивного і свідомого громадянства); ототожнення себе зі спільнотою 
громадян національно-державного утворення. 

На думку І. Найди (2022) громадянська ідентичність проявляєть-
ся залежно від міри прийнятності політичної системи держави для 
громадянина. Вона досить чутлива до змін у політичній сфері крани 
і світу та є однією із найважливіших складових сучасних політичних 
систем (с. 32). 

Т. Бевз (2014) зазначає про важливі маркери громадянської іден-
тичності: мова та її використання у системі ділової, офіційної взаємодії, 
в системі освіти, державних органах, у ЗМІ тощо; державна символіка 
(гімн, прапор, герб); календар святкових дат (із визначними подіями 
в історії країни та видатними особами). Громадянську ідентичність 
можна вважати повноцінною за умов, якщо особа самоідентифіку-
ється як громадянин країни («Я–фактор»); інші соціальні спільноти, 
групи (групи членства, народ тощо) визначають особу як громадянина 
(«Ми–фактор»); інші особи («Вони» – «Інші», «Чужі», «Вороги») ви-
знають людину громадянином («Вони–фактор») (с. 238).
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Як зазначає І. Петровська (2017) у структурі громадянської іден-
тичності поєднано чотири компоненти: когнітивний (який характери-
зується усвідомленням своїх прав, обов’язків, ролі в суспільно-полі-
тичному житті держави); ціннісний (відображає систему особистісних 
ідеалів, принципів, переконань, що формують ставлення до держави, 
суспільства, обов’язків громадянина та значущість, важливість для 
людини цього членства); афективний (виражає емоційне ставлення до 
держави, до свого членства у ній, почуття відповідальності за її май-
бутнє, гордості, сорому, патріотизму тощо); конативний (характеризу-
ється готовністю/не готовністю, практичною діяльністю /бездіяльніс-
тю, спрямованою на участь у суспільно-політичному житті, виконанні 
громадянських обов’язків – активність, пасивність, дотичність, вклю-
ченість, ворожість, протест тощо) (с. 157). 

С. Толочко (2023) проаналізувала можливості і важливість на-
повненості змісту галузей освіти (мовно-літературна, математична, 
природнича, технологічна, інформативна, соціальна і здоров’язбе-
режувальна, громадянська та історична, мистецька, фізична куль-
тура) громадянськими компетентностями, які в подальшому ста-
нуть фундаментом сформованості громадянської ідентичності 
(c. 186–187). 

M. Barrett, & D. Pachi (2019) розглядають соціально-демографічні 
чинники громадянської та політичної активності молоді, серед яких 
виокремлюють ті, які є найближчими до особистості, це: сім’я, одно-
літки; середнього рівня (сусіди, школа, молодіжні організації, асоці-
ації), найбільш віддалені соціальні чинники (музика, популярність, 
засоби масової інформації) тощо. 

Громадянська ідентичність пов’язана із формуванням громадян-
ської компетентності, що визначається як здібності та готовність осо-
бистості ефективно втілювати всі свої громадянські права та обов’язки 
і застосовувати свої знання і вміння на практиці (Червоний, 2023, 
с. 63).

Проблема ціннісних орієнтацій також не є новою і привертає ува-
гу українських та зарубіжних науковців тривалий час. Зокрема нау-
ковий інтерес приділявся питанням особливостей, структури, чин-
ників, видів, механізмів формування, впливу ціннісних орієнтацій на 
формування особистості різних вікових періодів, дослідження куль-
турних відмінностей, статевих тощо (Васютинський, 2006; Карпенко, 
1998; Коберник, 2008; Олексієнко, 2016; Панок, 2022; Пуертас, 2014; 
Субашкевич, 2016; Шевчук, 2000; Groot, & Steg, 2007; Kluckhohn, & 
Strodtbeck, 1961; Woldu, & Budhwar, 2011). 
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Ціннісні орієнтації відображають пріоритетність конкретних цін-
ностей для особистості (свободи, комфорту, добробуту, здоров’я то-
що) і є важливим компонентом її світогляду (Щербакова, 2017, с. 15).

Поняття ціннісних орієнтацій було введене як аналог філософсько-
го поняття цінностей у післявоєнній соціальній психології, без чіткого 
концептуального розмежування між ними (Рибак, 2020, с. 23). 

Загальнолюдські ціннісні орієнтації та глобальні зміни в їхній іє-
рархії формують систему цінностей особистості. З. Карпенко (1998) та 
І. Субашкевич (2016) зазначають, що у сучасному світі переважають 
цінності, спрямовані на задоволення не суспільних потреб, а власних 
(цінності особистісного рівня), в межах яких виражений новий вектор 
сприймання світу через призму власних інтересів: матеріальні блага, 
освіта, сім’я, кар’єра тощо (Субашкевич, 2016, с. 8). 

Основою формування ціннісних орієнтацій є мотиви та потреби 
особистості. Робота, мораль, самостійність, ставлення до оточення то-
що – це ціннісні мотиви, а потреби є основою інтересів, змістом яких є 
ціннісні орієнтації (Рибак, 2020). 

П. Ігнатенко (1997) стверджує, що ціннісні орієнтації спрямо-
вують особистість на суспільні цінності відповідно з її потребами. 
Наприклад, в учнів, ціннісні орієнтації з’являються при наявності 
потреби в інтересах (залежно від того, наскільки цінність може задо-
вольнити потребу), в цілях (цінності,на які особистість орієнтується), 
в мотивах (конкретні дії відносно цінностей) (с. 118–123). 

На думку О. Целякової (2009), ціннісні орієнтації визначають спря-
мованість прагнень та інтересів особистості; вподобання особистості, 
їх ієрархію та рівень; мотиваційні та цільові програми; готовність і рі-
шучість до реалізації власного «проекту життя»; уявлення про дійсне 
та механізми селекції залежно від значущості для особистості (с. 227). 

Цінності поділяються на: абсолютні (любов, правда, гідність, чес-
ність, свобода, доброта тощо); національні (історична пам’ять, патрі-
отизм, державотворчі прагнення, змагання до єдності, національна 
гідність); громадянські (обов’язки, повага закону, права і свободи); 
сімейно-рольові (стосунки у сім’ї, пам’ять предків, турбота про дітей, 
вірність) та особистісні (стиль приватного життя, поведінка, риси ха-
рактеру) (Матяж, & Березянська, 2013, с. 29). 

Існує і низка інших підходів до класифікації цінностей. Зокрема, 
цінності також поділяються за змістом об’єктів або предметом, на 
які вони спрямовані (моральні, економічні, соціально-політичні то-
що); за суб’єктом ставлення (колективні, соціально-політичні тощо) 
(Долинська, & Максимчук, с. 33); за рівнем узагальненості (абстрак-
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тні, конкретні); за способом вияву (ситуативні, стійкі); за об’єктом 
засвоєння (матеріальні, морально-духовні); за приналежністю (су-
спільні, групові, особистісні, національні, загальнолюдські); за зміс-
том діяльності (пізнавальні, предметно-перетворювальні (естетичні, 
творчі, релігійні, наукові тощо) (Матяж, & Березянська, 2013, с. 27). 

На думку М. Рокича (1973), цінності детермінуються стійкими 
переконаннями, що щось, наприклад, певний спосіб існування, ме-
та переважає над іншою (є кращою) та мають такі ознаки: загальна 
кількість цінностей є не великою; люди мають однакові цінності, але 
різний ступінь їхнього вираження; цінності згруповані в системи; на 
формування цінностей впливає культура, суспільство, його інститути, 
а також особистість; цінності впливають практично на всі соціальні 
феномени (Rokeach, 1973).

Мета статті – проаналізувати особливості громадянської іден-
тичності та ціннісних орієнтацій студентської молоді і наявні взаємо-
зв’яки між ними. 

Методологія дослідженняМетодологія дослідження

Виклад основного матеріалу. З метою вивчення зв’язку між цін-
нісними орієнтаціями студентської молоді та громадянською ідентич-
ністю проведено емпіричне дослідження, в межах якого використано 
такі методики: опитувальник «Етномовна ідентичність» О. Кухарук 
(Кухарук, 2020); опитувальник «Громадянська ідентичність» 
І. Петровської (Петровська, 2015); анкета «Діагностика рівня сфор-
мованості громадської ідентичності» Н. Хазратової (Хазратова, 2018); 
Методика «Портрет цінностей» Ш. Шварца, в адаптації І. Семків 
(Семків, 2013).

У дослідженні взяло участь 108 студентів денної та заочної форми 
навчання, 1-4 курсів вищих навчальних закладів України, віком від 17 
до 21 років. 

Під обрахунку отриманих даних використовувався математи-
ко-статистичний пакет SPSS Statistic 22.0. 

Результати і дискусіяРезультати і дискусія

У результаті застосування опитувальника «Громадянська ідентич-
ність» І. Петровської виявлено, що найбільш вираженими детермінан-
тами громадянської ідентичності студентської молоді за показниками 
середніх значень є «Патріотизм» (µ=3,80; σ=1,23534); «Активна гро-
мадянська позиція» (µ=3,72; σ=1,01962); «Відданість країні» (µ=3,29; 
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σ=1,10840). Найменш вираженим є показник «Самореалізація в краї-
ні» (µ=2,81; σ=1,27854), що свідчить про середню оцінку особистісного 
і професійного розвитку та самореалізації в межах країни. Водночас, 
студентська молодь вважає за необхідне підтримувати українські 
традиції, культуру, шанувати державні символи та ідентифікує себе 
як громадянина України. Більш розгорнутий аналіз із показниками у 
відсотковому співвідношенні рівнів наведено у попередній публікації 
(Rohal, Synelnykov, & Seheda, 2021).

В межах компонентів етнічної складової національної ідентичності 
встановлено, що когнітивний (µ=0,92; σ=,4208) і афективний (µ=1,01; 
σ=,3310); компоненти виражені на середньому рівні. Це свідчить про 
те, що студентська молодь має певну обізнаність про свою етнічну 
ідентичність, але вона може бути неповною або меншою мірою інте-
грованою в їхнє самоусвідомлення; емоційне ставлення (почуття гор-
дості, прихильності) до своєї етнічної групи не є домінуючим в системі 
самоідентифікації. 

За показниками анкети «Діагностика рівня сформованості гро-
мадської ідентичності» (Н. Хазратова) у більшості досліджуваних 
виявлено середній рівень сформованості громадянської ідентичнос-
ті (53,9%). Це свідчить про те, що вони мають базову сформованість 
громадянських цінностей, відчуття приналежності до громадянської 
спільноти та усвідомлення своєї ролі в суспільстві; у 25% – високий 
рівень, що свідчить про вищу соціальну активність, ініціативність, 
ідентифікацію себе як громадянина та 21% студентської молоді має 
низький рівень сформованості громадянської ідентичності, який мо-
же проявлятися у пасивності, низькій залученості до соціальних про-
цесів тощо. 

Подібні результати щодо рівня сформованості громадянської іден-
тичності були отримані І. Петровською (2015). За результатами дослі-
дження, середній рівень було виявлено у 53% студентів, низький – у 
22% та високий у 25% опитаних (с. 181). Тобто, з плином часу показ-
ники навантаженості по рівнях не змінилися та сформованість грома-
дянської ідентичності студентської молоді залишилася сталою. 

За результатами опитувальника «Етномовна ідентичність» 
О. Кухарук, встановлено, що всі шкали виражені на високому рівні. 
Найбільш вираженою є (за середніми показниками) шкала ставлен-
ня до мови (µ=3,91; σ=,82468), далі – знання української мови (µ=3,72; 
σ=,91849) і найменш вираженим є етномовний аттитюд (µ=3,54; 
σ=1,03781). Загальний показник етномовної ідентичності – µ=3,71; 
σ=,89262. Такі результати свідчать про те, що студентська молодь ви-
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соко цінує українську мову, вбачаючи в ній важливий символ етнічної 
приналежності та культурної ідентичності. 

З метою вивчення структури цінностей студентської молоді ви-
користано методику «Портрет цінностей» Ш. Шварца в адаптації І. 
Семків (табл. 1).

Таблиця 1

Середні значення за методикою «Портрет цінностей» 
Ш. Шварца (адаптація І. Семків)

Цінності Середнє значення Стандартне відхилення

Конформізм 3,82 1,21265

Традиція 4,25 ,94748

Доброзичливість 4,76 ,64930

Самостійність 4,62 ,67129

Досягнення 4,91 ,48850

Стимуляція 4,88 ,60087

Гедонізм 4,97 ,53572

Влада 3,86 1,01319

Безпека 4,38 ,77556

Універсалізм 4,16 1,00761

Встановлено, що домінуючими цінностями є: гедонізм (орієнтація 
на задоволення, комфорт, відпочинок, розваги, здоровий сон і харчу-
вання); досягнення (спрямування на саморозвиток, особистий успіх, 
соціальне визнання та активну працю для досягнення бажаної мети); 
стимуляція (орієнтація на пошук нового – відчуттів, досвіду тощо, 
постійний стан збудження); доброзичливість (щастя, добробут, бла-
гополуччя рідних, друзів, співробітників, колег тощо); самостійність 
(незалежність від впливу соціального середовища, відповідальність за 
свої вчинки тощо); безпека (прагнення безпеки: власної, національної 
та безпеки близьких людей); традиція (важлива єдність між поколін-
нями у родині, виконання обрядів, святкування релігійних свят тощо); 
універсалізм (справедливість та рівність людей на землі). Найменш 
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вираженими цінностями є: конформізм (поведінка згідно з соціальни-
ми очікуваннями та стандартами) та влада (влада як ціль та висока 
цінність, прагнення накопичувати матеріальні ресурси, гроші та за-
ймати керівні посади). 

За допомогою кореляційного аналізу за Пірсоном встановлено 
взаємозв’язки між цінностями студентської молоді та громадянською 
ідентичністю (табл. 2).

Таблиця 2

Значення коефіцієнтів кореляції між цінностями студентсько
молоді та громадянською ідентичністю

Ціннісні орієнтації
Шкали ГІ Конформізм Традиції Доброзичливість

Патріотизм ,448** ,436** ,510**

Самореалізація в країні ,372* ,368* ,416**

Активна громадянська позиція ,442** ,444** ,455**

Відданість країні ,420** ,434** ,423**
Сформованість громадянської 
ідентичності ,475** ,477** ,515**

Знання української мови ,304* - ,362*

Ставлення до мови ,374* ,301* ,422**

Етномовний атитюд ,342* - ,354*

Етномовна ідентичність ,356* - ,392**
Когнітивний компонент етнічної 
складової національної ідентич-
ності

,544** ,362* ,363*

Етнічна складова національної 
ідентичності ,320* - -

Примітки: * – значущість на рівні р≤0,05; ** – значущість на рівні 
р≤0,01

ГІ – громадянська ідентичність

В результаті аналізу виявлено прямі значущі кореляції між таки-
ми цінностями студентів як: конформізм, традиції, доброзичливість 
та показниками громадянської ідентичності. Зокрема, конформізм 
прямо корелює із громадянською ідентичністю та її шакали – патрі-
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отизмом, самореалізацією в країні, активною громадянською позиці-
єю, відданістю країні, етномовною ідентичністю та її компонентами 
– знанням української мови, ставленням до мови, етномовним атитю-
дом та етнічною складовою національної ідентичності і її когнітивним 
компонентом. Цінність «доброзичливість» має ідентичні прямі зв’яз-
ки із громадянською, етномовною і національною ідентичностями, од-
нак, показники навантаженості кореляцій є вищими (r) за всіма шка-
лами, окрім когнітивного компоненту етнічної складової національної 
ідентичності та відсутністю значущих зв’язків із етнічною складовою 
національної ідентичності (р≥0,05). 

Цінність «традиції» позитивно корелює із патріотизмом, самореа-
лізацією в країні, активною громадянською позицією, відданістю кра-
їні, сформованістю громадянської ідентичності, ставленням до мови 
та когнітивним компонентом етнічної складової національної іден-
тичності.

Ці дані вказують на багатовимірний характер національної іден-
тичності, в якій громадянська, етнічна складові взаємодіють із цінніс-
ними орієнтирами, сприяючи консолідації індивідуальної та колек-
тивної ідентичності.

В межах дослідження студентів О. Рибак (2020) було виявлено, що 
ціннісні орієнтації різняться залежно від рівня етнічної ідентичності. 
Зокрема, студенти із високий рівнем етнічної ідентичності мають ста-
тистично вищі показники цінності традиція, доброзичливість, стиму-
ляція та конформізм, порівняно із студентами з середнім та низьким 
рівнями (с. 126).

Для визначення факторної структури громадянської ідентичності 
української молоді використано факторний аналіз (метод головних 
компонентів з Varimax обертанням). Виявлено трьохфакторну мо-
дель, яка розкриває 57,7% загальної дисперсії (КМО дорівнює 0,674; 
критерій сферичності Бартлета – 0,000, що є адекватним для викори-
стання даного методу) (табл. 3). 
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Таблиця 3

Факторні навантаження показників 

Номер
фактора Шкали % дисперсії

1

Сформованість громадянської ідентичності (,908);
Патріотизм (,833); 
Активна громадянська позиція (,828);
Відданість країні (,825);
Самореалізація в країні (,702);
Традиція (,641);
Доброзичливість (,608);
Гедонізм (,598)

24,7%

2

Знання української мови (,931);
Етномовна ідентичність (,906);
Етномовний атитюд (,868);
Ставлення до мови (,822); 
Вираженість етнічної складової національної ідентичності 
(,785);
Сформованість громадянської ідентичності (,724);
Афективний компонент етнічної складової національної 
ідентичності (,687)

23,8%

3

Конформізм (,552);
Когнітивний компонент етнічної складової національної 
ідентичності (,531);
Стимуляція (,531);
Універсалізм (,519);
Влада (,493)

9,2%

Перший фактор «Громадянська ідентичність та патріотичні цінно-
сті» пояснює 24,7% загальної дисперсії та містить вісім шкал: сформо-
ваність громадянської ідентичності (,908); патріотизм (,833); активна 
громадянська позиція (,828); відданість країні (,825); самореалізація в 
країні (,702); традиція (,641); доброзичливість (,608); гедонізм (,598). 
Цей фактор об’єднує аспекти, пов’язані зі сформованістю громадян-
ської свідомості, патріотичними почуттями, активною соціальною по-
зицією та лояльністю до країни, а також із такими рисами, як добро-
зичливість, дотримання традицій і певний рівень гедонізму. Наявність 
гедонізму та самореалізації свідчить про особистісний вимір цього 
фактору, який акцентує увагу на можливості реалізувати власні цілі в 
межах суспільних норм і цінностей.
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Другий фактор «Етномовна ідентичність» пояснює 23,8% загаль-
ної дисперсії та містить сім шкал: знання української мови (,931); ет-
номовна ідентичність (,906); етномовний атитюд (,868); ставлення до 
мови (,822);  вираженість етнічної складової національної ідентичнос-
ті (,785); сформованість громадянської ідентичності (,724); афектив-
ний компонент етнічної складової національної ідентичності (,687). 
Цей фактор відображає важливість етнічної та мовної складової в кон-
тексті національної ідентичності. Він включає аспекти знання мови, 
етномовної ідентифікації, позитивного ставлення до мови, а також 
емоційного й когнітивного усвідомлення своєї приналежності до на-
ціональної спільноти. Високі значення компонентів вказують на те, 
що мова є одним із ключових символів національної і громадянської 
ідентичності та визначає формування свідомості особистості як гро-
мадянина країни.

Третій фактор «Соціальна адаптивність та багатовимірність іден-
тичності» пояснює 9,2% сумісної дисперсії та містить п’ять шкал: кон-
формізм (,552); когнітивний компонент етнічної складової національ-
ної ідентичності (,531); стимуляція (,531); універсалізм (,519); влада 
(,493). Цей фактор об’єднує характеристики, які відображають здат-
ність особистості адаптуватися до соціальних норм (конформізм), по-
єднуючи це із усвідомленням своєї етнічної ідентичності (когнітивний 
компонент). Універсалізм вказує на орієнтацію на загальнолюдські 
цінності, а стимуляція та влада – на потребу в нових переживаннях, 
амбіціях і прагненні до впливу та збагачення. Така багатовекторність 
у третьому факторі вказує на складну систему взаємозв’язків між ін-
дивідуальними цінностями, соціальною поведінкою та етнічною сві-
домістю. 

ВисновкиВисновки

Громадянська ідентичність визначається як усвідомлення себе ак-
тивним, свідомим членом громадянського суспільства, приналежні-
стю до державної структури та мірою прийняття політичної системи 
держави. У громадянській ідентичності поєднуються два рівні – мі-
крорівень (ідентичність індивіда як громадянина – члена політичної 
нації) та макрорівень (ідентичність державної спільноти, яка підтри-
мує інституційні засади політичної нації та забезпечує реалізацію ци-
вільних прав через громадські інститути).  

У результаті емпіричного дослідження встановлено, що загаль-
ний рівень сформованості громадянської ідентичності у більшо-
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сті досліджуваних знаходиться на високому та середньому рівнях. 
Показники вираженості патріотизму, активної громадянської по-
зиції відповідають високому рівню та за шкалами «самореалізація 
в країні», «відданість країні» – середньому рівню прояву показ-
ників.  

Громадянська ідентичність має багатовимірний характер та взає-
мопов’язана із ціннісними орієнтаціями студентської молоді, такими 
як: доброзичливість, традиції та конформізм.

У результаті використання факторного аналізу виокремлено три 
фактори структури громадянської ідентичності української молоді: 
громадянська ідентичність та патріотичні цінності (що виражається 
у сформованій громадянській свідомості, патріотичних почуттях, ак-
тивній соціальній позиції, лояльності до країни, а також, доброзичли-
вості, дотриманні традицій і гедонізмі); етномовна ідентичність (для 
якої характерна важливість знання мови, етномовної ідентифікації, 
позитивне ставлення до мови, емоційне і когнітивне усвідомлення 
своєї приналежності до національної спільноти) і соціальна адаптив-
ність та багатовимірність ідентичності (характеризується адаптацією 
до соціальних норм (конформізм), усвідомленням своєї етнічної іден-
тичності (когнітивний компонент), орієнтацію на загальнолюдські 
цінності, на потребу в нових переживаннях, амбіціях і прагненні до 
впливу та збагачення). 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у діагностиці 
статевих особливостей громадянської ідентичності та ціннісних орі-
єнтацій студентської молоді; визначенні типів громадянської іден-
тичності згідно із ціннісними орієнтаціями тощо. 

Декларація про конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсут-
ність потенційного конфлікту інтересів стосовно дослідження, автор-
ства та/або публікації цієї статті. 
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The article analyses theoretically the issues of civic identity and 
value orientations and presents the empirical study on relations between 
students’ civic identity and their value orientations. 

The empirical study results revealed that civic identity in the majority 
of examined students was formed generally at high or medium levels. The 
indicators of patriotism, active civic position were high, and the indicators 
of “self-realization in the country” and “devotion to the country” were at 
an average level. 
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The majority (54%) of students had average civic identity formation, 
which meant that their civic values were basically formed, students had 
a sense of belonging to a civil community and awareness of their role in 
society. 25% students had highly formed identity, which indicated their 
high social activity, initiative, identification of themselves as a citizen; 
and 21% students had low civic identity, manifested in their passivity, low 
involvement in social and state processes, etc.  

Civic identity is a multidimensional construct correlating with value 
orientations, such as: benevolence, traditions and conformism.

The performed factor analysis revealed three factors in the structure 
of civic identity of Ukrainian youth: civic identity and patriotic values   
(expressed in the formed civic consciousness, patriotic feelings, active 
social position, loyalty to the country, as well as benevolence, adherence 
to traditions and hedonism); ethnolinguistic identity (importance of 
language knowledge, ethnolinguistic identification, a positive attitude 
towards national language, emotional and cognitive awareness of one’s 
belonging to a national community) and social adaptability and identity 
multidimensionality (adaptation to social norms (conformism), awareness 
of one’s ethnic identity (cognitive component), orientation to universal 
human values, a need for new experiences, ambitions and the desire for 
influence and enrichment).

Key words: identity, civic identity, value orientations, students, national 
identity, ethnolinguistic identity.
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